

**TARIFA DE SUSCRIPCIONES.**  
En Granada, un mes, seis reales.—En el resto de la Península, tres meses, cinco pesetas.—En el extranjero, seis meses, 18 francos.—(La de fuera, pago adelantado).  
**TARIFA DE ANUNCIOS.**  
Oficiales y de espectáculos, por cada centímetro de altura, al ancho de una columna: En primera plana, 15 ptas.; en 2.ª, 10; en 3.ª, 7,50; en 4.ª, 5.—Los demás anuncios, cada centímetro id.: En primera plana, 8; en 2.ª, 1,50; en 3.ª, 1; en 4.ª, 0,80.

**PERIÓDICO INDEPENDIENTE**  
**Decano de la Prensa diaria de esta Provincia**  
Fundador y Director, Luis Seco de Lucena

**TARIFA DE ESQUELAS MORTUORIAS.**  
Esqueles al ancho de una columna: en 1.ª, 50 ptas.; en 2.ª, 35; en 3.ª, 10; en 4.ª, 5.  
—Al ancho de dos: en 1.ª, 100; en 2.ª, 50; en 3.ª, 25; en 4.ª, 10.—Al ancho de tres: en 1.ª, 250; en 2.ª, 125; en 3.ª, 50; en 4.ª, 15.—Al ancho de cuatro: en 1.ª, 500; en 2.ª, 250; en 3.ª, 125; en 4.ª, 30.—Al ancho de cinco: en 1.ª, 1.000; en 2.ª, 500; en 3.ª, 250; en 4.ª, 150.—Al tal. de seis y siete se publicarán, 6 no, 4 juicio de la Dirección.  
**TARIFA DE COMUNICADOS.**  
De dos a cinco palabras líneas, 4 juicios del Director.

OFICINAS: Reyes Católicos, 8, principal.

Lunes 11 de Noviembre de 1912

TALLERES: Paco Seco de Luena, 11

**EL MEJOR DESAYUNO ES EL**  
**CHOCOLATE AMATEUR**  
CLASE SUPERIOR  
CLASE ESPECIAL  
NUEVA ELABORACIÓN QUE SE RECOMIENDA A LAS PERSONAS DE MÁS FINO PALADAR  
EXIGID LA MARCA LUNA



**KOLA CORTALS**  
GRAN LICOR HIGIENICO  
J. CORTALS.—VALENCIA  
REPRESENTANTE: DON ANTONIO A. RODRIGUEZ

En cuantos casos se necesita un tratamiento reconstituyente poderoso, hay que usar el DIMAMOGENO SAIZ DE CARLOS, que siempre triunfa de la debilidad y anemia.



**Nuevo compuesto arsenical**  
A GOTAS  
MEDICACION CIENTIFICA Y PRACTICA

El arsénico-fósforo-iodo y hierro, en forma de albuminatos, son los elementos constitutivos de nuestro compuesto arsenical X<sup>2</sup>.  
Es una preparación de gran trascendencia médica social, que merece toda la atención del clínico por los maravillosos resultados que con ella se obtienen en la sífilis y enfermedades de la piel.  
Su gran poder reconstituyente y bactericida, explica también su extraordinaria acción terapéutica en otras enfermedades, cuya aplicación incumbe solamente al médico una vez conocidos los componentes del X<sup>2</sup> y su dosificación.

Nuestro preparado X<sup>2</sup> ha sido analizado por el jefe del Laboratorio Central de Sanidad Militar, Dr. José Ubeda y Correal, y determinado el poder tóxico en el Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII, bajo la dirección del Dr. Cajal.  
"Se vende en todas las buenas farmacias y droguerías."  
Pídanse folletos explicativos del X<sup>2</sup>

Laboratorio VIDAL  
Calle de Luis Espada, 22, Orense

**Consultorio**  
de ENFERMEDADES DE LOS OJOS  
a cargo del Dr. García Duarte  
Catedrático de enfermedades de los ojos en la Facultad de Medicina y Académico.  
Horas de consulta, de 2 a 4 de la tarde  
Cuchilleros, 10, Plaza Nueva

¿Cómo no probarlo? La práctica de todos los días atestigua que para la curación de los astenicos, gotosos, reumáticos y para los que sufren de arañas, mal de piedra, cistitis, cistitis nefríticas, neuralgias, etc., ningún específico es mejor ni tan indicado, como la "Pipazina" Dr. Gran.

**Ferretería EL LLAVIN**  
Jóvenes y Días de la Guardia, S. en O.  
Mesones 22 y 26, Granada  
Especialidad en herramientas de oficio, alambres, romanos, hincados, molinos, hules, gupaperchas, cubiertos de metal blanco y con baño de plata garantizada.  
Batería de cocina, clases especiales.

**Interesante a las familias**  
Nueva lechería, acabada de inaugurar en la Acera de Darro, 14, 16 y 18.  
Leche pura de cabras garantizada, ordenada diariamente a las seis de la mañana y en el centro de la tarde.  
Local confortable y elegante donde se sirven desayunos y cenas.  
Café con leche. . . . . 10 céntimos  
Idem con manteca. . . . . 15  
Copa grande de leche pura. . . . . 15  
Idem con manteca. . . . . 20  
Idem con manteca. . . . . 25  
Chocolates riquísimos.  
Abonos a familias 2 por 100 de reb. ja.  
Lechería Acera de Darro, 14, 16 y 18

**BICICLETAS desde 10,50 ptas. al mes!!**  
La mejor marca Inglesa. La más ligera. La más fuerte. La más lujosa.  
Aparece a L. Rivas.  
Monsalves, 26, Sevilla  
Se alquilan dos pisos en la calle de Navas, núm. 4, y otros dos en la calle del Ciprés núm. 2.  
Darán razón, plaza de los Girones, 6.

**Hernias (Quebraduras)**  
SU CURACION EN GRANADA  
Hotel Victoria, los días 20 y 21 de Noviembre  
**RETENCION**  
y curación radical de las HERNIAS  
de todas clases, en ambos sexos y todas las edades, con el nuevo procedimiento Compresor resolutive del profesor Aparicio, Director del Centro Mecanoterápico de Madrid.  
Triunfo de la ciencia reconocido por las eminencias de todos los países. Llegó el día de probar a los enfermos, que con el invento dicho, se curan a mayoría de las hernias, sin necesidad de operaciones cruentas y su adaptación facilita el empleo de elementos curativos de soberana eficacia. Todos los herniados pueden usar el Compresor resolutive Aparicio, que nada como el cumple los objetivos de alivio, retención y curación radical, con coherencia, sin producir dolores ni molestia alguna.  
NOTA IMPORTANTE.—Un profesor clínico de la casa, se encontrará en el HOTEL VICTORIA los días 20 y 21 de Noviembre, donde recibirá a los enfermos que deseen hacer uso de dicho procedimiento curativo.  
Horas, de once a una y de cuatro a cinco.



**LAS AMERICAS**  
Que es el establecimiento de tejidos que tiene más novedades y vende más barato, REGALA a sus compradores (al contado).  
1.º Un magnífico AUTOMOVIL "BENZ" de 18 caballos, para seis personas, que acaba de llegar de fábrica y que vale 15.000 pesetas.  
2.º Una hermosa MAQUINA DE COSER "SINGER" clase doméstica bobina central, sobre mesa Secretaire de siete gabinetes y ala de extensión, su valor 400 pesetas.  
3.º Una lindísima COLECCION DE JUGUETES de gran gusto artístico, adquiridos en las más importantes fábricas de Viena.  
JAQUEN Y ANTONIO SANCHEZ GUARDIOLA.—LAS AMERICAS  
Príncipe 7.—San Sebastián 9

**CAFE HISPANO-SUIZO**  
Plaza de la Trinidad  
Son dignas de mención las notables reformas hechas en el local que ocupa este acreditado café, por su dueño el inteligente industrial Sr. Zenni.  
Elegante mobiliario, preciosas cristalerías, rico decorado y soberbio alumbrado hacen de este establecimiento un agradable centro de reunión, donde impera el buen gusto y la comodidad para los parroquianos, habiéndose instalado el teléfono.  
Riquísimo café hecho nuevo cada dos horas.—Licores, vinos, thes, chocolates, aperitivos, ponches, etc., etc.  
Café económico Hispano-Suizo  
Plaza de la Trinidad

**Miscelánea**  
Los periodistas

En el Centro Artístico se verificó anoche la anunciada reunión de periodistas, en la que fué aprobado por unanimidad el proyecto de estatutos por los que ha de regirse la Asociación de la Prensa granadina, presentados por nuestro director D. Luis Seco de Lucena.  
A continuación se procedió a la elección de cargos para la junta directiva, quedando esta formada del modo siguiente:  
Presidente, D. Luis Seco de Lucena. Vicepresidente, D. Fernando Gómez de la Cruz.  
Tesorero, D. Diego Muñoz Giron. Vocales: D. Miguel Martínez Sánchez, D. Juan Osorio, D. Juan López Charco, D. Manuel Porcel, D. Manuel Aceituno Ayuso, D. Manuel Amaro Pérez.  
Secretario, D. Antonio Alonso Terón.  
Vicesecretario, D. Fernando Gómez Castilla.  
Se concedió un expreso voto de gracia al Centro Artístico, por haber cedido su local social para las reuniones de los periodistas.

**En el Liceo**

Ante numerosa y distinguida concurrencia dió ayer tarde en el local del Liceo Artístico y Literario, su anunciada conferencia, el docto catedrático de esta Universidad D. Fernando de los Ríos, el cual, como es sabido, desarrolló el tema *La virtud en la política*.  
El distinguido conferenciante se expresó en estos términos:  
En el siglo V antes de Cristo aparece en Atenas Sócrates, que interrogando y dialogando con las gentes sobre los problemas eternos, procura sacar a luz los frutos razonados de los espíritus.  
Como consecuencia de estas pláticas excelentes, nació el concepto de Hombre, brotando al propio tiempo el Humanismo, que surge, pasado el tiempo, en el gran movimiento que da lugar en Italia al Renacimiento, gracias al cual se aviva de nuevo en la conciencia europea la significación y valor del hombre, y engendrando la virtud de la tolerancia, que convertida en doctrina fué expuesta.  
Los pueblos desventurados que viven como a extraños del Humanismo, que es ley, forman el peso muerto de la Historia. El amor de humanidad, entre todos los amores, es el que a todos más comprende; y por eso yo, un enamorado de aquella, vengo a hablaros del hombre, ó sea, de la virtud, solo por la cual puede el hombre llegar a ser hombre.  
Mas ¿tenéis necesidad, para fundamentar la virtud, de recurrir a la Religión? ¿manifestación no. Antes de Sócrates, justicia significaba *themis*, esto es, mandamientos dictados por la divinidad; después de Sócrates, justicia significa *dike*, es decir, mandamientos dictados por la razón. El reino de la religión no es de la razón. La teología y los dogmas son productos de la actividad religiosa, pero no son religión; y sin embargo, pretenden ellos que solo puede corresponder a esta fuente viva, fecunda, soterrada de la intimidad sentimental. El acto religioso, concluye tan pronto como lo engendrado en su hervor por esta vida sentimental; las creencias, son separadas e inmóviles, esto es, con verdades en fórmulas a las que no puedo tocar; porque los religiosos somos nosotros, los individuos, y dentro de cada uno hay momentos de negación, de duda y momentos en que algo nuevo sobreviene, y nada de esto cabe en una religión dogmática, donde a este sentimiento mótil, todo intimidad y recato, de donde manan las emociones más puras y exquisitas del alma, se le traza como a un recinto y se le dice imperativamente por autoridades exteriores: cree en lo que te ordeno, ¡Cree! ¿y si no puedo creer en lo que se me ordena, dejaré por ello de ser religioso? No. Cuando la pasión se mantiene ardiente, vigorosa y va quemando todo lo miserable que dentro de sí encuentra, y una sed infinita y apremiante le abraza, entonces, libérrame de todo dogma no es dejar de ser religioso, sino antes al contrario, escoger el medio único que se ofrece para poderlo ser más hondamente, más verdaderamente. En la lucha que llena a veces de dolor

la vida, el individuo realmente religioso, a solas, consigo, con sus anhelos, va tejiendo un mundo de pios deseos que querría creer tan manifiestamente como cree en la ley del sol. Pero religión no es tanto creer como sentir y querer creer. Por esto el sentimiento religioso hace de la vida una odisea, porque se ansía esperar lo que a veces se sabe que no puede llegar.  
Ahora bien, ¿qué es virtud? Virtud quiere decir energía, pero no energía natural, sino energía humana, energía refinada, virtud es la compañera que la voluntad encoge como gus. Pero la virtud vive en el interior del hombre y necesita que el fruto de su esfuerzo sobre nuestro carácter sea llevado al mundo de la vida social por un mediador. Este mediador es la acción que nos entrega a la historia.  
Así como el individuo tiene un problema eterno, que consiste en identificarse con las exigencias del deber, así el Estado tiene un problema perdurable: armonizar los intereses y reglar la vida de un modo cada vez más justo, sin que quepa para el individuo ni la comunidad llegar jamás al fin; porque en esta peregrinación tras el bien, todo punto de parada es un punto de partida.  
Pero la comunidad política, para satisfacer estos ideales, necesita determinados ideales, que son: el honor, el heroísmo y la justicia. El honor es el soporte ideal sobre el cual se levanta la moralidad de la comunidad política; significa la igualdad radical entre los hombres; a causa de su posible vocación por la moralidad. Pero ¿cómo preservar y amparar el honor? He aquí la función del heroísmo y de la justicia. El heroísmo trabaja con carne y con sangre de los hombres y los elabora de suerte que sean fecundos para la humanidad.  
Los que no quieren poner la Política bajo la advocación de la virtud, saben que no hay revolucionaria semejante a aquella. Los que exigen el orden en principio regulador de la política, son aquellos que no quieren que se les perturbe en su sueño, es decir, son enemigos de la virtud, porque el reino de ésta pertenece siempre al mañana. Conservar es ayudar a morir. No hay virtud que pueda cobijar una bandera de inercia; las virtudes piden zozobra, via amplia hacia un porvenir luminoso.  
El ideal que el heroísmo pretende ingresar en el seno de la Historia, lo toma de la justicia. Esta es la virtud de donde parten peticiones que ponen en conflicto la sensibilidad y la razón y que a causa de ello originan la tragedia en la Historia. La justicia funde estas dos direcciones de la vida mediante la ley. Pero si las leyes son las acciones del Estado ¿qué es preciso para que actúe y a las leyes, como si fueran mandamientos de mi razón? Es menester, la democracia. Solo mediante ésta se identifica la ley jurídica con la ley moral, que es ley de mi conciencia de hombre. Solo mediante la democracia, la ley, es más ley.

Para que la democracia pueda realizar eficazmente su función en la Historia, necesita de la cultura. Sin ésta, ni el honor podrá ser siempre salvaguardado, ni el heroísmo encontrar un contenido para los ideales que quiere traer a la vida. Pero la democracia política no basta a la justicia; es preciso ampliar su contenido hasta alcanzar la democracia económica, es decir, la justicia exige el socialismo. ¿Para qué? Para inyectar dentro de la ley el principio del honor, para hacer que el sistema de condiciones que sirve de punto de partida a la vida del trabajo, es decir, a la determinación de nuestras vocaciones, sea tal, que no imposibilite la elección de vocación; para que todos los hombres puedan colaborar en la formación de la ciencia y del arte.  
La justicia será quien lave al Derecho de los crímenes que hoy legitima y están amparados no sólo por poderes terrenos, sino por poderes que dicen tener más altos fines, pero que en verdad tienen sus pies, sus ojos y su vida entre tanto hundidos en la tierra. Esa verdad que es imposible traducir en realidad todo lo que justicia significa; pero también lo es que siempre cabe un plus moral en la vida del Estado, un plus de perfección. La religión de los profetas es una visión de la justicia en la tierra y que aun este mismo sentido es el que late en la más grande de las oraciones cristianas: "Venga a nos el tu reino". "A nos", los hijos de este suelo. La justicia siempre tiene ante sí la realidad, como lo que la niega por que mantiene siempre fija la vista en la distancia que separa la realidad del ideal. Tras ésta, es preciso caminar velozes, como ázetas, sin temor a la lucha; a la que debemos llevar dos sentimientos: respeto y amor. Respetar es dar cabida a los demás en mi conciencia; amar, darles cabida en nuestro corazón. Por el respeto, salgo de mí y llego a los otros; por el amor, mi vida se socializa con todos mis hermanos en dolores y esperanzas.  
Concluye suplicando a todos los que sientan vivamente la emoción de una humanidad desprovista de vilezas, que fertilicen la Historia, dando cada uno lo mejor y más sano de su alma.  
Al terminar su conferencia el señor de los Ríos, y durante el transcurso de la misma, fué calurosamente ovacionado.

**Los estudiantes**

En el teatro Alhambra se verificó ayer tarde, a las dos, el anunciado meeting de los estudiantes para tratar del asunto de sus compañeros los alumnos de Ingenieros industriales.

Presidieron los individuos del comité local.  
Primeramente dió cuenta el señor Oliveros de su gestión como delegado de los estudiantes granadinos en la Asamblea escolar de Barcelona.  
Después hicieron uso de la palabra los señores Jiménez Guiral y Morell Cuñillar, alumnos de la Escuela de Ingenieros industriales, y los de esta Universidad señores Gutiérrez García, Domecq, Jiménez Vida, Luna, Puga y Soriano, pronunciándose unos en pro y otros en contra de la huelga.  
Los señores Luna y Soriano, pertenecientes al Comité, marcharon por no estar conformes con la huelga, dimitiendo a su cargo el primero.  
Para salutaraciones hablaron los señores Carrillo y Sabrás, y por último, el presidente señor Checa hizo el resumen, votándose seguidamente por aclamación no asistir a clase hasta tanto que el ministro de Fomento resuelva favorablemente el pleito pendiente con los alumnos de Ingenieros industriales, cuyo

**Telegramas**  
El meeting pro Ferrer

Madrid 10  
En el teatro de la Gran Vía se ha verificado el meeting pro Ferrer.  
El local estaba atestado de público. Al aparecer los oradores en el escenario, son ovacionados.  
Ocupan la presidencia don Melquías Alvarez y don Rodrigo Soriano.  
El primero saluda al público, expresándose en los términos siguientes:  
No venimos, dice, a despertar odios. Traemos sentimientos de justicia para pedir en la plaza pública lo que pedimos en el Parlamento.  
Pedimos la unidad de fueros, la abolición de la ley de jurisdicciones y la revisión del proceso Ferrer.  
Nuestras peticiones son legítimas; aspero que venceremos; nos asiste la razón y triunfaremos, sin apelar a estridencias, ni destemplanzas que puedan ser perturbadoras.  
La conjunción no se propone atacar a nadie. Solo por respeto y amor a la verdad, celebramos este meeting, en la seguridad de que el país está con nosotros.  
Termina dispenlando la ausencia del señor Pérez Galdós.  
Habla el señor Simarro, quien expone que se ha adherido al acto 750 sociedades extranjeras, 60 diputados franceses y 221 alcaldes y concejales franceses.  
En nombre del señor Sol y Ortega se levanta a hablar el señor Castell.  
Deseamos—dice—la unidad del fuero, y queremos la justicia libre de la influencia de los caciques políticos.  
Para condenar a Ferrer se le atribuyeron todos las agravantes, haciéndole el único responsable de toda la revolución de Cataluña y despreciando las atenuantes cuando se trataba de ejercer.  
Sigue al señor Castell en el uso de la palabra, el señor Miró.  
Cataluña siente el oprobio de estas leyes. La cobardía de las clases conservadoras y la imprevisión del Gobierno corrieron pareja con la represión cobarda.  
Contrasta la conducta del Gobierno con la de las masas, que siendo dueñas de Barcelona impidieron que se cometieran crímenes y que las fábricas y casas fueran saqueadas.  
Ferrer no fué apostól, ni cabezalla, ni candillo. Estaba lejos de los republicanos, y cuando quiso intervenir, lo rechazaron.  
Es injusto que se diga que le glorificamos. Quienes le glorifican, son los fasciadores.  
Ataca la ley de jurisdicciones y termina diciendo que el señor Canalejas ofreció derogarla.  
Simarro, que habló antes para manifestar las adhesiones recibidas, lo hace ahora para decir que está persuadido de la inocencia de Ferrer.  
Examina el folleto que publicó el señor Canals y añade, que en el extranjero se creyó y se sigue creyendo que fué fusilado Ferrer por sus ideas, cosa que se considera como una barbaridad.  
Examina la personalidad de Ferrer y expone, que los conservadores se empeñaron en negar que era pedagogo y esto no obstante, es el único pedagogo español que ha traspasado las fronteras, porque, en Nueva York, París y otros puntos existen Escuelas Modernas.  
Se ocupa del patriotismo y dice, que en su nombre se hacen negocios y hasta se metieron en España cien mil franceses en 1808.  
En nombre del patriotismo—termina—famos a la guerra con los Estados Unidos como el lazarrillo de Torrea.

acuerdo fué notificado anoche al G.bernador, a fin de que lo eleve al Ministro.  
Con esto se dió por terminada la reunión, disolviéndose los escolares con el mayor orden.  
El rector de la Universidad recibió ayer tarde el siguiente telegrama del ministro de Instrucción pública:  
"Lo mismo los padres de los alumnos de la Escuela de Ingenieros industriales, que la comisión e éstos, han hecho saber al Gobierno, que desistirán de todo intento de huelga general y rogaban a los demás escolares de España que no secundaran aquel ya abandonado propósito. Así lo hace público, en efecto, hoy, la Prensa, y conviene que V. S., enterado de ello, lo haga saber por los medios discretos a su alcance a los estudiantes de ese distrito Universitario".  
Posteriormente ha recibido el rector otro telegrama del Ministro, en el que le comunica instrucciones energéticas contra la huelga, a fin de que se aplique el reglamento de disciplina escolar.

**El conflicto balkánico**  
Madrid 10

"El Liberal" en la crónica telegráfica de su corresponsal especial en Constantinopla, señor Marini, publica una entrevista, que dicho señor ha celebrado con el ministro de Estado en Turquía.  
Europa—ha dicho éste—desconoce los recursos y sorpresas de nuestra patria.  
Solo puede decirse, que hemos perdido una batalla por errores de táctica.  
Varias veces nuestras tropas han rechazado al enemigo.  
Si todas las noticias adversas fueran ciertas, los enemigos estarían a las puertas de Constantinopla.  
Es inexacto, que solicitáramos la mediación de Europa; sólo hemos escuchado los consejos de las potencias.  
La guerra se tramaba traicioneramente contra nosotros y estábamos desprevenidos.  
Con los griegos podríamos entendernos, pues reconocemos sus derechos.  
Hay que recomendar a la prensa, que no se deje sorprender por las noticias fabricadas en Sofía.  
No negamos que estamos en un caso gravísimo, pero no desesperado.  
Ahora, 40.000 de refresco y admirablemente preparados, llegan a Tchattaja, donde se celebrará una batalla definitiva.  
Estamos seguros de obtener la victoria, que anulará los desastres anteriores.  
Si obtenemos el triunfo, haremos diligencias diplomáticas para llegar a la paz.  
Las potencias nos dan muestras de grandes simpatías y en cuanto a su intervención, tiene que ser mantenida el "status quo" territorial.  
No crederemos un palmo de terreno mientras nos quede un hombre.  
El ministro terminó elogiando grandemente a España.

**Europa en el conflicto**

Un despacho de Berlín dice, que Austria se dispone a concentrar su escuadra en el Adriático.  
Por noticias de Belgrado se sabe, que la misma nación ha enviado a Bosnia y Herzegovina 18 batallones, Rusia y otras potencias le pedirán explicaciones.  
**Opiniones inglesas**  
En Londres se ha celebrado un banquete en honor del lord alcaide.  
A la hora de los brindis, lord Abingth pronunció un discurso de política internacional.  
Dijo, que todo el mapa de Oriente será modificado, y que nadie puede disminuir la importancia de la lucha ni la situación complicada.  
El primer deber de Europa es limitar la extensión del conflicto.  
La opinión general en Europa es la de que los vencedores no serán despojados del fruto de su victoria.  
Terminó congratándose de las buenas relaciones de Inglaterra con las demás potencias.  
Después habiaron los ministros de la Guerra y Marina, ensalzando el Ejército y la Marina británicos.

**Capítulo de bajas**

Dicen de Cetina, que en los alrededores de Kitchov los serbios tuvieron 500 bajas y los turcos 1.000.  
En el combate de Prilep, las bajas de los serbios fueron 2.500 y las de los turcos 6.000.  
**Ante Scutari**  
Continúa el bombardeo de Scutari. En la ciudad reina un pánico indescriptible.  
Los católicos se han refugiado en la Catedral.  
Los artilleros montenegrinos, cumpliendo órdenes del Rey, procuran por todos los medios que las granadas no caigan en los hospitales, templos y otros edificios análogos.  
**Autorización a España**  
Dicen de Constantinopla, que el Gobierno turco ha autorizado al de España para que envíe un crucero a aquellas aguas.  
**Negociaciones de paz**  
Se dice en Londres, que Turquía ha entablado negociaciones directas

con los Estados bálticos para llegar a un arreglo.

**Bendición inmediata** Los sitiadores de Andrinópolis han tomado otros dos fuertes.

**En la ciudad de la ciudad** Se cree que la rendición de la ciudad es inmediata.

**En la ciudad de la ciudad** D. con de París, que continúan con éxito los preparativos de los búlgaros para dar un golpe decisivo en Chantia.

**En la ciudad de la ciudad** Tendrá tal violencia, que las tropas búlgaras entrarán en Constantinopla al mismo tiempo que los fugitivos turcos.

**En la ciudad de la ciudad** El ataque ha comenzado ya. Los cañones retumban por todas partes, siendo horrible la violencia del fuego.

**En la ciudad de la ciudad** Entrevista importante Comunican de Berlín, que el archiduque heredero de Austria, Francisco Fernando, se entrevistará muy pronto con el emperador de Alemania, con motivo de asistir ambos a una boda.

**En la ciudad de la ciudad** Es seguro que se ocuparán del equilibrio de Oriente y de la situación internacional.

**En la ciudad de la ciudad** Retención de la Triplice Un despacho de Londres dice, que las naciones que forman la triple alianza han formulado un programa acerca de Serbia, cuya situación se hace difícil arreglar.

El programa establece lo siguiente: Primero.—Mantenimiento de la integridad y autonomía de Albania.

Segundo.—Internacionalización de Salónica.

Tercero.—Construcción de un camino de hierro desde la frontera servia al Adriático.

Cuarto.—Uso de un puerto de beneficio exclusivo de Serbia, pero sin posesión territorial.

Quinto.—Conclusión de un Tratado de comercio que establezca relaciones austroservias, sobre determinadas bases.

Sexto.—Rectificación de la frontera serbiohúngara, dando ventajas a Serbia.

Séptimo.—Este programa se ha comunicado a los gobiernos de Belgrado y San Petersburgo.

**Envío de barcos** Participan de París, que para proteger a los cristianos y griegos de Asia Menor, el Gobierno francés ha acordado enviar dos acorazados a Smirna y otro a Beyruth.

**Toros** Madrid 10 En Madrid A la novillada de hoy ha asistido poco público.

Los novillos de Bueno han sido mansos, estrellándose los excelentes

desos de los espadas Fuentes, Gabardito y Aragónés, a quienes salieron pocas cosas de cara.

El público, aburridísimo. Aragónés fué volteado sin consecuencias.

**Varias noticias** Madrid 10 **Información oficial**

La "Gaceta" anuncia en su número de hoy, que se han puesto minas submarinas en el puerto de Verna, que se ha ordenado la extinción de los faros del Mar Negro, que la escuadra turca tiene bloqueados los puertos búlgaros de Verna y Bourgas y que la escuadra griega tiene establecido el bloqueo de la isla de Lemnos y de la costa del Pireo.

Además dispone el periódico oficial, que los españoles observen neutralidad en el conflicto báltico.

Por último, publica una disposición para que se haga extensivo a la Armada el indulto que se concedió al Ejército.

**Jugadores gratuitos** Anoche, al entrar el público en el teatro Lara, unos desconocidos rompieron el cristal del escaparate de una Administración de loterías inmediata y se llevaron varios décimos del sorteo de Navidad.

Los cacos no han sido habidos.

**Niños martirizados** Han llegado a San Sebastián, veinte de los niños españoles que eran martirizados en París, en las fábricas de vidrios.

El mayor tiene 13 años. Su estado es lastimosísimo. Cuenta verdaderos horrores.

Cuando se dormían en el trabajo, les despertaban echándoles en la cara agua caliente.

**La emigración** Ha zarpeado de Gorna para la Argentina, el vapor holandés "Zelandia", abarrotado de emigrantes.

**Los autores de un timo** En Valencia, la policía ha desenterrado a los autores del timo de 12 500 francos de que fué víctima un comerciante de Marsella.

Han sido detenidos un cartero y un conocido comerciante valenciano.

**Inauguración de un pantano** Desde Barcelona dan cuenta de haberse inaugurado el pantano de Foix. Han asistido el ministro de Fomento, el Gobernador y las demás autoridades.

El pantano tiene embalse para tres millones 916.000 metros cúbicos de agua, con la que se regarán las tierras de cuatro términos municipales.

Las obras han sido muy elogiadas. Después de la inauguración fueron

obsequiados los asistentes con un lunch.

**Husiguistas a tiros** Participan de Oriado, que los huelguistas metalúrgicos de Felguera han tenido una refriega a tiros y pedradas, contra Aniceto Gutiérrez, porque con frecuencia acompañaba al maestro ajustador José Palacios, a quien habían declarado el "boycottage".

El suceso causó gran alarma. La policía disolvió a los agresores y detuvo a varios de ellos.

**Coches despeñados.—Comisión** Dicen de Málaga, que en el camino de Casabermeja se espantó el caballo de un carruaje, al ver una piara de ganado.

El caballo resbaló en una pendiente y cayó, arrastrando el coche a un barranco bastante profundo.

Unos labriegos, que se aprehendieron del hecho, acudieron presurosos y extrajeron al conductor y dos viajeros con graves heridas y magullamientos.

El coche quedó destruido y el caballo muerto.

Hoy ha llegado a Málaga el vapor "Lázaro", en el cual ha venido una comisión de la Cámara de Comercio, de Melilla, para enterarse del Tratado francoespañol.

**Reunión de escolares** Los estudiantes de Cádiz celebra-

ron hoy un meeting para declarar la huelga.

Cuando comenzaba el acto, el presidente recibió un telegrama de los estudiantes madrileños, rogando a los gaditanos que suspendieran el meeting y aplazaran la huelga, fundándose para ello en las promesas que ha hecho el señor Canalejas a los padres de los escolares.

A vista de este despacho se suspendió el meeting.

**Meeting societario** En el Teatro Circo de Cartagena se ha celebrado un meeting de propaganda societaria.

La concurrencia ha sido escasa. Hablaron cinco individuos, todos los cuales atacaron con rudeza al Gobierno y abogaron por la jornada de ocho horas.

No han ocurrido incidentes.

**Desde Bilbao** Los padres de los alumnos de ingenieros industriales, han acordado adherirse a las conclusiones de los de Madrid.

La prensa pide a los senadores y diputados que apoyen a los alumnos, para que consigan éstos sus aspiraciones.

En Galdames se ha verificado un meeting socialista contra el proyecto ferroviario. Se ha acordado elevar un mensaje

al señor Canalejas, rogándole que retire el proyecto y que conceda una amnistía a los presos por delitos políticos.

Los conjuncionistas han tenido otro meeting en las Arenas, contra el citado proyecto.

Se hizo además la apología de Ferrer y se telefonó a Madrid adhiriéndose al meeting que allí se celebraba en pró del director de la Escuela Moderna.

**La última pena** La Audiencia de Versalles ha condenado a muerte al anarquista Renard, que perteneció a la banda del bandido Bonnot.

**SESION DE ESPECTACULOS**

**Teatro Cervantes** COMPANIA COMICO DRAMATICA **Función para hoy**

A las ocho y media. Sinfonía. El juguete "La de los ojos de cielo", y estreno de la leyenda histórica "Lady Godiva".

Precios.—Butacas, 2 pesetas; entrada principal, 0,65; parafuso, 0,45.

**Gran cinematógrafo situado en la Gran Vía.** Función por secciones a las ocho, nueve y cuarto y diez y media, exhibiéndose seis películas, los Berleymes y Paquita Escrivano. Precios.—Preferencia, 50 céntimos; medias entradas, 25; entrada general, 20.

**COMPANIA COLONIAS CHOCOLATES CAFES MOLIDOS Y EN GRANO TÉS, TAPIOCAS** Indispensable superioridad en **Maderas** Hijos de Pedro Valls.—Málaga. Exportadores de Maderas del Norte de Europa, de América y del país. Fábrica de aserrar madera, calle Doctor Dávila, (antes Cuartel), núm. 45.

**EGMAR FILAMENTO DE ALAMBRE ESTIRADO** FILAMENTO TREFILADO IRROMPIBLE UNICA que resiste fuertes sacudidas, siendo tan resistente como las antiguas lámparas de carbón. En uso con brillante resultado en tranvías, fábricas, talleres, etc., donde no servían las demás marcas. SE DISTINGUE por su larga duración y solidez. Es la marca preferida por las grandes fábricas de Electricidad. VENTAJAS COMPROBADAS. Unica irrompible. La más duradera. La más alta economía de 75 por 100. De venta en todos los buenos Establecimientos y Centrales Eléctricas. A. E. G. THOMSON HOUSTON IBERICA S. A. Madrid, Barcelona, Bilbao, Sevilla, Valencia, Gijón, Zaragoza, Lisboa, Oporto.

**Vapores correos franceses** Société Generale de transports maritimes à vapeur. Servicio fijos, rápidos y directos los días 2, 12 y 22 de cada mes por el puerto de ALMERIA, para el transporte de pasajeros, con destino a BRASIL, URUGUAY y ARGENTINA. Con los magníficos y modernos transatlánticos, de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilos, FORMOSA, PAMPA, PARANA, PLATA SALTA y VALDIVIA. **PAMPA** Saldrá de Almería el 12 de Noviembre de 1912, para Río de Janeiro, Santos y Buenos Aires. **FRANCE** Saldrá de Almería el 26 de Noviembre, para Buenos Aires. **PLATA** Saldrá de Almería el 2 de Diciembre de 1912 para Montevideo y Buenos Aires. Estos vapores admitirán pasaje en Cámara de 1ª, 2ª, 3ª y 4ª clase, haciendo breve escala en DARAR (Costa de África), para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días. Las Cámaras de 1ª y 2ª de estos buques, están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos; tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es immejorable. Para los de tercera clase, comida a la Española. A los nuevos y magníficos vapores SALTA y VALDIVIA, por sus excelentes condiciones para todas clases de pasaje, hay pocos paquetes que le igualen y ninguno que le supere. Son de 11.500 toneladas y desarrollan un andar de 18 millas por hora. AVISO IMPORTANTE.—Para obtener plaza en estos vapores correos, hay que solicitarla con tiempo. Los pasajes de tercera clase, mandarán con bastante anticipación, los documentos que ordena la vigente Ley de Emigración.—Los manifiestos de pasaje se cierran dos días antes de la salida de cada vapor, o antes, si están cubiertas las plazas asignadas a este puerto. Para más informes, sus consignatarios: HIJOS DE RICARDO JIMENEZ S. en C.—Boulevard del Príncipe, 73 y 75.—ALMERIA.

**UN ERROR** el creer que por mediación de la Agencia Internacional de Anuncios HAASENSTEIN y VOGLER, Fernando VII, 2, Barcelona, ha de costar más cara la Propaganda. **Una VERDAD** que los precios que ponemos en cuenta son los de la tarifa de los periódicos y que nuestra clientela disfruta grandes rebajas; quien utilice nuestros servicios obtendrá Economía. Nos ocupamos de la inserción de Anuncios en todos los periódicos, revistas, almanques, guías, etc., del mundo entero.

**LINEA DE VAPORES TINTORE** Vapor para ORAN El magnífico vapor español "TINTORE" Saldrá de Almería para Orán los días 11 y 21 de cada mes, y de Orán para Almería, los días 19, 29 y 11 de cada mes. Se despacha por su Consignatario en Almería, Hijo de Ricardo Jiménez, Sociedad en comandita, Telégrafo del Príncipe, 75. **IGNACIO Y MATIAS NIEVA** COSECHEROS DE VINOS DE VALDEPEÑAS de cosecha propia PRECIOS Valdepeñas añejo, tinto 16 litros . . . . . 6 Valdepeñas extra, tinto y blanco, idem . . . . . 5 Valdepeñas ajerezado, idem . . . . . 15 Vinagre vinico garantizado, idem . . . . . 7 Idem, id. 11, litro . . . . . 0'80 Alcohol vinico . . . . . 2'80 Idem desnaturalizado. Aguardiente de Cazalla, Rute y Constantino. **TAPICERO** Eduardo Fernández Rivera. Se ofrece al público en general para que los trabajos concernientes a su profesión necesiten.—Especialidad en cortinajes.—San Juan Baja, 1.—Granada. **Joven** de 24 años, con conocimientos de Matemáticas, Francés y otros varios, ofrece para secretario particular u otro cargo. Educación superior, buenas referencias, por aspiraciones.—Escribid lista de Correos, C. B. Bueno.

**CIUDAD ESPAÑOLA DE CONSTRUCCIONES METALICAS** Capital: 12.500.000 pesetas. Valeroso de vagones en Euzkadi (Galipsoa), de turbinas, maquinaria y calderería en Estaca (Bas), y de construcciones en general, en Madrid, Gijón y Vizcaya. **Comitativo social: Bilbao.** Oficina central: Prim, núm. 5.—Madrid. La fábrica LA CONSTANCIA DE LINARES, pertenece a esta Sociedad, y acaba de montar de nuevo, uno de los mejores perfeccionamientos y adelantos modernos; consagra toda clase de maquinaria para minas, obras de vapor y depósito de todas clases, prensa hidráulica para extracción de aceites pesados, armaduras de columnas y bombas, efectos para construcciones.—La misma fábrica tiene un aluminado completamente de toda clase de hierros, aceros y demás efectos también para minas.—Precios sin competencia. Dirigida por D. Diego Caro del Castillo, Administrador, LA CONSTANCIA, (Arroyo de San Juan, 21, Teléfono 100).

**ALMONEDA** Por ausencia urgente, se venden varios muebles en la mitrd de su valor.—Gaceta, 13. **SE VENDEN** plantas de bambú y esq. ejes para salves o arriates de carbón.—Dará razón, Huelva de San Juan de Dios. El mejor papel de fumar es el **ABADIE** Pedido en todos los Estancos.

**EL LEON** En los grandes y acreditados almacenes de tejidos para la temporada de invierno tasto de señora como de caballero. Este establecimiento ofrece a su numerosa clientela colosal existencia en pañería Selectas novedades en cortos de galanes y trajes para hombre. Estambres, Patenes, Gergal, Viñetas, Paños de capas, Astrakan, y embrosos, Capas confeccionadas y peliztas. Inmenso surtido en fantasías de lana y seda de extraordinaria novedad para vestidos de señora. Gran novedad en Terciopelos tornasol y chiné. Elpas Peluches, Paño abrigo dos caras, Paño, Mantelitas y Pieles lana. Magníficos cuellos piel renard y mongolia. Todo lo que se desee en Flanela piqué, armures y Granités. Abrigos confeccionados para señora, último modelo parisienses. Especialidad en género de punto de lana y algodón. No hay que dudarlo, para novedades y barataria, no hay casa como **EL LEON—Mesones, 98.—Ahora Poeta Zorrilla, 98** Precio fijo Ventas al contado

**EUGENIO SUÉ** Los Misterios de París 102 que lo entendáis de una vez—añadió Bordon. —Pero entonces seis... ¡cómo!... ¿será posible?... Luego el notario... ¡Dios me valga! Y, pálido como un difunto, el lepidario se dejó caer en el tabarot sin poder articular otra palabra. —Samos alguaciles del comercio, y venimos para poner en buen recaudo, si podemos. ¡Y ahora lo entendáis mejor, tío Mendrugó? —Morel... la obligación del amo de Luisa... ¡Estamos perdidos!—exclamó Magdalena con voz desfallecida. —Ahí tenéis la ejecutoria—dijo Malicorino sacando de una cartera sucia y grasienta un papel con sello. Después de haber rumiado, como de costumbre, una parte de la sentencia en voz ininteligible, articuló claramente las últimas palabras, por desgracia demasiado significativas para Morel. **Jugando en última instancia, el tribunal condena al señor Jerónimo Morel a pagar al señor Pedro Petit Jean, negociante (1), por todas las vias de derecho, y aun corporalmente, la suma de mil y trescientos francos, con** (1) El habil notario, no pudiendo perseguir en juicio bajo su propio nombre, había hecho firmar al desgraciado Morel lo que se llama una aceptación en blanco, y había cubierto después la obligación a nombre de un ferrocarril.

gría iluminó de repente su rostro, y exclamó: —Luisa ha salido de la casa del notario. Voy con gusto a la cárcel. —Pero echó luego una mirada al rededor de sí, y exclamó: —¡Y mi pobre mujer! ¡y mi madre! ¡y mis pobres hijos! ¿Quién los mantendrá? Nadie me confiará las piedras en la cárcel, porque todos creerán que estoy preso por mala conducta. ¡Ah! El notario quiere mi muerte y la de la familia. —Vamos, vamos, seabamos de una vez—dijo Bordon—ya me voy cansando. Vestíos pronto, y a la calle. —¡Oh, perdónadme, señores, perdónad lo que os dije hace un rato!—gritó Magdalena desde la cama. —No, no tendréis corazon para llevaros a Morel ¿Qué sería de mí con cinco hijos y con mi madre loca? Allí está, en aquel colchón. ¡Está loca, señores de mi alma, está loca! —¿Aquella vieja esquilada? —¡Y es verdad que está esquilada! ¡Vaya una visión!—dijo Malicorino soltando una carajada—creo que tenía un gerro blanco en la cabeza. —¡Hoy mis ojos, arrojados delante de esos señores—gritó Magdalena, queriendo hacer el último esfuerzo para abandonar a los cochinetes—pedidas que no se llevan a vuestro padre, nuestro único amparo. Los niños lloraban asombrados,

se conmovió, a pesar de lo acostumbrado que estaba a tales escenas. Su implacable compañero sacudió brutalmente las piernas a los que estaban agarrados los niños suplicándole por su padre. —¡Eh! ¡Largo de ahí! ¡Fuera chiquillos! ¡Valiente oficio, si no tuviera uno más parroquianos que mendigos como este! Un horrible episodio hizo más espantosa aún esta escena. La mayor de las dos niñas, que estaba acostada con su hermana en el jergón, gritó de repente: —¡Madre, madre, no sé que tiene Adelal! ¡Está fría como la nieve! Me mira de hito en hito ¡y Dios mío! ¡y no respira! La pobre niña tísica acababa de expirar sin dar un solo quejido y con la vista clavada en su hermana, a quien amaba tiernamente. Imposible sería dar una idea del grito de la mujer del lepidario al oír esta horrible revelación, pues comprendió al momento lo que había sucedido. Fue uno de esos gritos sofocados, convulsos, arrancados del fondo de las entrañas de una madre. —¡Mi hermana parece una muerta! ¡Dios mío, Dios mío, tengo miedo!—exclamó la niña estirando precipitadamente del jergón y corriendo asombrada hacia su madre. Este, sin acordarse de que sus piernas casi para izadas no podían sostenerla, hizo un esfuerzo violento para levantarse y correr hacia su hija muerta; pero faltándole las fuerzas, volvió a caer en la cama y lanzó un grito trémulo de desesperación. Este grito resonó en el corazón de Morel, el cual salió entonces de su estupor, arrojóse al jergón en que estaba su hija de cuatro años, y la cogió en sus brazos. —¡Estaba muerta! Su enfermedad causada por la miseria, era mortal de necesidad; pero el frío y el hambre habían acelerado su fin. Tenía los brazos y los demás miembros tiesos y helados. Morel, con los cabellos erizados de espanto, sostenía a su hija en los brazos, y la miraba con los ojos fijos, secos y ahogados. —¡Morel, Morel, dame ¡a nina!—gritó la desgraciada madre, tendiendo los brazos hacia su marido. —No es cierto, no; no está muerta; verás cómo vuelve en sí calentándola. Excesada la curiosidad de la idiota por la prisa con que los alguaciles se acercaron al lepidario, que no quería apartarse del cuerpo de su hija, cesó de aullar, levantóse del lecho, se acercó lentamente a Morel, sacó la espantosa cabeza por encima del hombro de su yerno, y contempló por algunos momentos el cadáver de su nieta. Las facciones de la idiota conservaron su expresión habitual de stontu-